

办理结果： A

是否同意公开： 是

# 开封市应急管理局文件

汴应急〔2023〕48号

签发人：郑连成

## 对市政协十三届一次会议 第61号提案的答复

毛家涛委员：

您提出的《关于加强我市工业企业领域安全生产工作的提案》已收悉，现答复如下：

### 一、严格落实各项安全防范措施

近年来，开封市应急管理局深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，严格落实中央、省、市有关安全生产决策部署，牢固树立安全发展理念，坚持红线意识、底线思维，全面推

进工贸行业安全生产风险隐患双重预防体系建设，扎实开展工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”，紧盯重点时段、重点行业、重点领域安全生产专项整治，积极采取一系列举措推动工贸行业领域安全生产工作有序开展，巩固安全生产专项整治三年行动成果，着力夯实安全生产基层基础，全面提升工贸企业本质安全水平。

## 二、进一步加强安全监管

开封市应急管理局严格按照中央、省、市决策部署要求，精准发力，多措并举，扎实做好工贸行业安全监管工作。一是摸清家底，全面分析辨识风险。为提升全市工贸行业安全监管工作的针对性和实效性，每年初按照市局统一安排部署，各县区局分别组织相关人员等对本地区工贸行业安全生产形势进行全面分析研判，主要针对企业主要负责人安全发展意识、履行安全生产职责、企业主体责任落实、专项整治成效、部门安全监管等方面存在的问题和不足。市局在各县区分析研判基础上，结合日常督导调研掌握的情况专题分析研判，形成全市工贸行业安全生产分析评估报告和年度工贸行业安全监管工作意见，下发各县区安委会参照实施。二是强化指导，提高安全管理水平。为进一步解决全市工贸企业主体责任不清、落实不到位问题，市局工贸科依据国家安全生产相关法律法规规定，编制了《生产经营单位安全生产

主要法定责任告知清单》，由市局工贸行业安全监督科和宣传训练科通过视频方式联合对企业负责人进行培训，使大家更深刻的理解清单内容。结合新《安全生产法》将企业主体责任进行细化，编制《企业主体责任落实情况对照检查表》，明确企业监管内容，要求全市所有工贸企业进行认真对照检查，查漏补缺。编制《开封市规模以下工贸企业安全风险管控指导手册》，要求各县区局督促企业结合生产经营特点，参照指导手册，抓好重点环节和部位的危险作业安全措施及应急保障措施，进一步夯实企业安全管理基础。编制《工贸企业危险化学品充装环节安全指南》，统一危化品充装安全要求，加强工贸企业使用危险化学品安全管理，提升危化品安全管理水平。三是研判形势，及时进行安全提醒。根据气候特点和安全形势，针对性进行安全生产工作提醒和警示教育，印发《夏季安全生产工作提示》、《致全市工贸行业生产经营单位的一封信》等，提醒各单位要切实加强重点行业、重点时段安全防范工作，严防生产安全事故发生，确保工贸行业安全生产形势持续稳定。四是加强督导，确保持续防控风险。坚持常态化联系指导与重点时段驻地督导相结合，按照工作安排，深入县区企业一线，检查督导市局日常工作部署和重点时段安全生产工作的落实情况，围绕金属冶炼（有色）、粉尘涉爆、有限空间、涉氨制冷等工贸行业重点领域，及时交办并跟踪督办问题隐

患，形成闭环管理，确保全市工贸行业安全生产形势持续稳定。对县区政府下发了《关于进一步加强隐患整改工作的通知》，要求各县区政府全面落实安全生产属地管理责任，督促企业认真落实安全生产主体责任，加强隐患排查治理，严防发生事故。推行行政执法“三项制度”，通过联合执法、帮扶执法、交叉执法、执法+专家等形式规范行政执法，加大行刑衔接和典型案例报送，办理行刑衔接案件 20 件，位列全省第一。创新监管方式，在高危企业实施以考试促履责模式，组织全市 68 家危化企业主要负责人进行考试，将考试成绩不合格的列入执法检查重点，全市应急系统共检查企业 784 家次，立案 263 起，罚款 256.57 万元。

**三、深入隐患排查治理工作。**开封市应急管理局严格按照年监督检查计划和工作安排，大力开展安全生产执法检查工作，围绕工贸行业安全专项整治三年行动集中攻坚任务，开展以粉尘防爆、铝加工（深井铸造）、高温熔融、涉氨制冷、有限空间、使用危化品等重点领域专项整治百日清零行动，在全市范围内开展规模以下工贸企业落实安全生产主体责任专项整治行动。同时处理好优化营商环境和严格安全监管执法的关系，坚持将“执法+普法”融入日常、抓在经常，深入宣讲新《安全生产法》、“粉 6 条”“有限空间 4 条”、解读危险作业及外包作业安全管理要求、典型事故案例，做到逢查必讲、逢会必讲、逢企必讲。从实际出

发，正确处理好企业“红灯”“黄灯”“绿灯”之间的关系，既要对安全生产违法行为轻微的企业亮“绿灯”和“黄灯”，帮助企业提升安全水平，支持企业发展；又要敢于对存在重大安全隐患的企业亮“红灯”，严厉打击非法违法行为，决不能以优化营商环境为名放松监管。持续加强安全培训和警示教育，发放《企业负责人失责警示卡》和《企业员工应知应会》2000万余份。举办特种作业人员考试31次、4701人参与，通过率73.45%。

下一步，市应急管理局将紧紧围绕“坚决遏制较大以上安全事故，实现事故起数、死亡人数‘双下降’”为目标，坚持人民至上、生命至上，全面抓实“守底线”任务，全力保障人民群众生命财产安全。

（一）坚持政治引领，筑牢思想防线。以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和省委巡视反馈问题整改两项活动为抓手，引导党员干部树牢“应急就是应战”的理念，进一步坚定守底线信念、锤炼守底线本领、提升守底线实效，始终以“时时放心不下”的态度护航全市经济社会发展。

（二）坚持以防为主，筑牢前端防线。制度化源头管控，坚持从源头上把好安全准入关，持续推进双重预防体系建设。常态化风险管控，发挥应急管理相关议事协调机构职能作用，健全风险分析研判和联合会商机制，及时组织群众转移避险。信息化监

测预警，积极争取中央资金，推动精细化工开发区重大安全风险防控项目落地，提升安全风险预警精准性、有效性。长效化工程治理，加快实施“十四五”应急管理体系和本质安全能力建设规划确定的重大工程项目，持续完善应急救援基地功能。

（三）坚持标本兼治，筑牢行动防线。深化重大事故隐患专项整治行动，强化正向激励，推动企业真查真改，建立完善重大事故隐患数据库，确保底数清、任务明、整治实，对重大隐患整改不到位的进行严厉执法，公布一批典型案例，形成威慑效力，有力遏制突出问题。深化“打非治违”行动，对各类非法违法行为果断亮剑、重拳整治、坚决打击。

（四）坚持重心下移，筑牢基础防线。把宣传教育作为推进安全生产的基础性工作来抓，紧贴群众身边风险隐患，扎实推动安全宣传“五进”活动，深入开展应急预案、应急知识、避险逃生技能培训和救援演练，大力营造“关爱生命、关注安全”氛围。

联系单位：开封市应急管理局

联系电话：0371-22725586



抄 送：市政府督查局、市政协提案委（3份）